

Жульков М. В. Мышление как основная сила ноосферной интеллигенции // Специфика социально-политической активности интеллигенции/интеллектуалов в современном мире: материалы XXVII Международной научно-практической конференции. Иваново, 22–24 сентября 2016 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2016. С. 204–206.

М. В. Жульков  
Ивановский государственный университет

## **МЫШЛЕНИЕ КАК ОСНОВНАЯ СИЛА НООСФЕРНОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ<sup>1</sup>**

Как известно, интеллигенция соединяет в себе высокий интеллект и нравственное развитие, профессионально занимается умственным и творческим трудом, развитием и распространением культуры (Меметов В. С. Генезис, формирование и деятельность интеллигенции // Проблемы теории и методологии исследования интеллигенции: монография / под ред. В. С. Меметова. Иваново: Иван. Гос. Ун-т., 2008. 432 с.). Интеллигенция несет идеи любви и сострадания к своему народу и человечеству, готова бескорыстно работать для установления более справедливого социального строя, достижения всеобщего благоденствия. Но это и есть те качества, которые являются качествами ноосферного сознания. Тем самым можно утверждать, что развитие интеллигенции отражает движение человечества в направлении ноосферного общества.

Интеллигенция формулирует и внедряет новые идеи в мировое общественное сознание (глобальное сознание), способствует распространению ноосферного мировоззрения через системы коммуникации и образования. Сама интеллигенция становится мировой ноосферной интеллигенцией (Смирнов Г. С. Интеллигенция и ноосфера. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2007. 128 с., с. 111).

Интеллигенция является хранительницей и творцом высших ценностей культуры, активно использует интеллект, нарабатывает способность интуиции. Так интеллигенция в процессе саморазвития развивает сознание человечества по основным направлениям: нравственность, интеллект, интуиция.

Каким же образом интеллект влияет на развитие человечества? Согласно В. И. Вернадскому, научная мысль является творческим агентом, преобразующим биосферу в ноосферу, создающим богатство государств и народов (Вернадский В. И. Научная мысль как планетное явление. М.: Наука, 1991. С. 20). Это мысль, непосредственно созидаящая искусственный мир человека с помощью техники. Есть идеи и мысли более высокого, общезначимого уровня, которые влияют на

---

<sup>1</sup> Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-03-00833.

человечество в течение больших промежутков времени и постепенно реализуемые. Например, права и свободы человека, записанные в настоящее время в конституциях практически всех стран, первоначально были сформулированы в начале тринадцатого века в Англии (Хартия вольностей). Идеи, когда они овладевают массами, становятся преобразующей силой.

Частью современной научной картины мира является энергоинформационная парадигма. В соответствии с ней, мир состоит из двух больших сфер: вещественной и информационной, соединенных энергоинформационными взаимодействиями. Когда мысль меняет равновесие (организованность) информационного мира, то это изменение через энергоинформационное взаимодействие соответственно меняет вещественную организованность в данной области. В свою очередь, изменение организованности вещества меняет организованность информационного мира.

В системе ноосферы и ноосферного общества взаимодействие между двумя областями мира определяется основным ноосферным законом: информация генерирует энергию, энергия структурирует вещество (Дмитревская И. В., Портнов А. Н., Смирнов Г. С. Ноосферная динамика России: философские и культурологические проблемы. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2002. Ч. 1, С. 27–28). Основным семиотический закон контролирует движение от вещи к знаку: «вещество разворачивается в энергию, энергия распаковывается в информацию» (Смирнов Д. Г. Семиософия ноосферного универсума: ноосфера и семиосфера в глобальном дискурсе. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2008, с. 103). В результате получается круговорот вещества, энергии, информации в ноосфере, определяемый основным ноосферным и основным семиотическим законами.

Таким образом, через информацию возможно изменение организованности социальной реальности и глобального сознания. Поскольку информационные процессы – это процессы мышления, то мышление является универсальной силой, связующей и преобразующей миры.

Помимо текущей управленческой, научной, художественной и т. п. деятельности, интеллигенция должна заниматься, и занимается проработкой основных вопросов, связанных с жизнью общества: это изучение и осмысление прошлого цивилизации, анализ сложившейся ситуации, моделирование будущего. Исходя из энергоинформационной парадигмы, можно сказать, что текущая социальная реальность определяется взаимодействием этих трех составляющих мысли: прошлого и будущего, памяти и моделирования, плюс инерция воспроиз-

ведения самого социума (Жульков М. В. Социальная реальность в энергоинформационном мире // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2013 № 12 (38), ч. III, с 70–75).

Интеллигенция поддерживает круговорот информации, энергии и вещества в ноосфере тем, что вырабатывает цели, ценности и мотивы человеческой деятельности. Для выполнения своей задачи интеллигенция должна приходить во властные структуры, беря на себя ответственность за дальнейшее развитие всего человечества. Благодаря такой деятельности интеллигенция удерживает внимание общества на основных идеях и парадигмах развития цивилизации, определяет его общую направленность. Интуиция позволяет интеллигенция улавливать и формулировать основные идеи, которые «носятся в воздухе» и готовы внедриться в общественное развитие. Благодаря рациональному мышлению происходит внедрение этих идей в многообразную жизнь общества. Обратная связь осуществляется благодаря оценке результатов текущей деятельности.

Так интеллигенция принимает участие в жизни общества в ее различных ипостасях: активной преобразующей деятельности, рациональном познании и мышлении, работе интуиции. При этом и сама интеллигенция приближается к идеалу комплексного и гармоничного развития, соединяет в себе три направления цельного знания русской религиозной философии: чувственного познания (деятельность), рационального познания, интуиции (веры).

Таким образом, мышление в его различных модификациях (парадигмальное, научно-рациональное, конкретно-рассудочное) является основной творческой силой ноосферной интеллигенции на современном этапе развития глобального сознания и цивилизации. В силу этого интеллигенция играет решающую роль в процессе перехода биосферы в ноосферу, в существовании человека как духовной общности. В развивающемся глобальном сознании человечества коллективный разум интеллигенции развивает сверхсознательную, интуитивную сферу и сферу мысли. Интеллигенция является хранителем и транслятором культуры, творчески ее развивает согласно меняющимся историческим условиям, определяет цели развития человечества на перспективу.